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INSERŢIUN1LE' :
P e n tru  o dată  14 fii., — de două ori 24 fii., — de tre i or 

30 fii. rândul cu litere garmond

A înviat!...
De la un capét de lume până la 

celalalt, pe unde creştinătatea şi-a fă
cut Intrarea şi a cucerit terenul, bu
curie mare domnesce printre ómeni. 
Bucurie vestită din uşa altariului, de 
unde iniliónele de credincioşi aud ros- 
tindu-se de nou mângăetdrele şi înăl- 
ţătdrele cuvinte: Christos a înviat/

Şi miliónele de ómeni sunt atât 
de convinse de sfinţenia acestor cuvinte, 
de adevărul cuprins în ele, încât ca 
dintr’un glas, cu inima scăldată în fe
ricire răspund: Cu adevărat, a înviat!

Căci a înviat! El, care mort era, 
şi cu morţii în grópá a lost aşecjat, n’a 
putut sé fie dat periciunii, ci a înviat 
din morţi, — cum era scris, — pen
tru ca lumea să înţelâgă, că nu a fost 
om, ci adevărat fiiu al lui Dumnezeu. 
A înviat, drept dovadă, că adevărul şi 
dreptatea sunt lucruri cari nu pot fi 
nimicite, pentru-că vecinice sunt, ca 
însăşi vecinicia.

Christos a înviat! Aşa ni-se ves- 
tesce în acésta zi a învierii, din uşa 
altariului, aşa ne spune convingerea 
proprie, şi sufletul adevăratului creştin 
se scaldă în bucurie şi fericire la au- 
<jul acestor magice cuvinte.

Cu smerenie să ne plecăm deci 
capul în faţa altariului de unde ni-se 
comunică fericitórea veste, şi să ne gân
dim la scopul pe care ’l-a avut în vedere 
E l, cel-ce mórte a suferit, cea mai crân
cenă şi înduioşăt0re mórte, jertfindu-se 
pentru noi, pentru mântuirea omenimei.

In acésta zi de generală bucurie 
se ne întipărim bine şi în mod nepe- 
ritoriu în minte figura lui cea duiósá, 
blândul chip al celui-ce iubirea a pro
pagat cât a fost în lume, iubirea întră 
ómeni, ear’ ura n’a cunoscut’o, ps cum 
n’a cunoscut nici résbunarea, ci numai 
iertarea /

Şi făcând astfel, să fim cel puţin 
pentru acâstă zi luminată aceea ce ar 
trebui să fim în tóté zilele şi pentru 
totdeuna, fraţi adevăraţi, legaţi unii de 
alţii prin lanţurile iubirei creştinesci, 
pentru-ca cel puţin pentru acéstá z;, 
măreaţa zi a învierii, să ne putem 
apropia în sufletul nostru de treptele 
Dumnezeirii cu inima pornită spre per 
fecţionarea propagată de El, şi dorită 
din partea divinităţii.

Aşa să fim toţi, în acésta zi fru- 
mdsă a învierii, căci ómeni suntem şi 
creştini suntem ; ear’ cel-ce lasă să trâcă 
şi acésta zi luminată, neînţelâsă şi ne- 
serbătorită, — nu mai e creştin, nu 
mai e om, ci e fiinţă vrednică de cea 
mai mare compătimire.

Omul care nici în acésta zi a 
învierii nu se póte înălţa cu mintea şi 
cu inima acolo, unde trebue să se înalţe, 
şi nici în astfel de momente nu se ştie 
adăpa din apa cea vie, pentru a’şi re- 
cori şi întări sufletul sbuciumat, e sdrun- 
cinat cu desăvîrşix-e în internul său, 
pentru-că inima sa e amorţită şi nimi
cită de viforul necredinţei. Ear’ unde 
nu e credinţă, nu e nici speranţă, pre
cum nu e nici iubire, — lipsesc deci 
temeliile creştinătăţii, pe cari le con- 
stituesc tocmai aceste trei daruri dum- 
nezeeşti.

Dar’ să nu filosofăm în acésta zi 
de generală bucurie şi de sérbátóre.

Să nu ne gândim la partea rea 
a omului, ci la partea sa cea bună.

Să nu ne întristăm pentru păcatele 
cele multe cari tot mai mult încep să 
covîrşâscă şi să stăpânâscă de nou inima 
omului.

Să le uităm tóté şi luminându-ne 
cu prăsnuirea, unul pe altul să îmbră
ţişam fi  să zicem fraţilor fi  celor-ce ne 
urăsc pe noi!

Să iertăm tóté pentru înviere, şi 
aşa să strigăm, toţi şi tuturor:

C h r is to s  a  î n v i a t !

Evoluţiile uiiaţiei
iu secolul XVIII.

III.
—  Articol final. —

După tóté aceste veniră Sârbii Ni- 
chitici şi Adamovic’. şi — ómeni har
nici şi înţelepţi — cutrierat’au ţâra şi 
conscris’au pe Români. Şi întrebau şi 
ei pe ómeni: când s’au unit? — şi li
se răspundea şi lor: nici-când! Şi aşa 
pe basa citatului manifest împărătesc : 
„nisi sponte ad unionem redire volue- 
ritis . . şi mai având la spate pe pa- 
triarchul sârbesc, ear’ mai pe urmă şi 
pe dreptul Iosif II, harnicii sârbi ară
tau popilor uniţi: p’aci ’ţi-e drumul! 
Şi earăşi se desuniră Românii noştri 
cu locul.*)

Şi se adunară ómenii noştri şi ’şi 
alegeau dintră ai sei pe cel ce ştia 
cânta mai frumos ş’avea niţică carte; 
apoi cu deputăţie şi cu instanţie ’1 tri
miteau la Refinari, să li-’l facă popă. 
Şi când popit venea omul poporului, 
se făcea mare serbátóre în sat . . ,  şi 
unitul de voe de nevoe lua tălpăşiţa.

Sute de sate cunóscem în chipul 
acesta emancipate — şi astfeliu acum 
— pe lângă hărnicia episcopilor — 
sentimentul constituţional, în tóté tim
purile adânc penetrat în poporul nos
tru, s’a făcut salvatorul bisericei.

Dar’ muriră Sârbii ş’avurăm ea
răşi vacanţă 14 an i. . . Apoi aleserăm 
la Turda, în locul lui George Lazar, 
pe slăbănogul Moga, legat de condiţii 
revoltátóre în chestia unaţiei. . .  Şi se 
înteţiră uniţii la proselitism în stil mare
-----------ş’alături stătea Moga, ferecat
la mâni şi la picidre-----------Şi ea
răşi „se uniră mulţi de tot sub epis
copul Moga“, aşa ne spune istoria . . .

Eacă dar’: în câte şi în ce fel de 
valuri curióse şi nefaste a aruncat unaţia 
pe biet poporul nostru . . .

Apoi veni Şaguna şi ne dădu pu
tere şi ne fâcfi. ordine — şi valurile 
s’au mulcomit, de-şi nu s’au liniştit cu 
totul, cum în veci nu se vor linişti. . .

Şi acum un singur lucru aşi mai 
dori să ’1 văd clarificat. De aceea să ’mi 
permită dl canonic A Bunea unele 
mici întrebări:

Nu ştia dsa nimic din tóté lucru
rile acestea?

Nu ştia, ori nu vrea să ştie dsa, 
de tóté aceste fase ale upaţiei, de si
luiri şi de reacţiunea ce s’a produs pe 
urma acestor siluiri?

Nu cunoscea dsa nimic din tre
cutul comunelor, ca Reşinarii, Seliştea, 
Poiana etc. şi nimic din presentul lor?

*) Bine înţeles: Nu era de fapt nici o 
desunire, ci numai o declarare emancipativă 
de sub siluirea de mai nainte.

Nu ’şi putea dsa da sémá despre 
mcorectitatea datelor sale statistice, când 
trebuia să vadă, că acelea contrazic tre
cutului istoric, ca şi raporturilor pre- 
sentului ? . . .

Ar fi o insultă pentru harnicul şi 
espertul canonic a presupune atare lu
cru. Noi, din contră, suntem dispuşi a 
crede, că dl Bunea, când a publicat 
statisticile sale, n’a făcut alta, de cât 
a dat pe istoricul, care scutură praful 
archivelor. — Şi astfeliu la tot caşul 
dl scrutător are meritul muncei cin
stite, pentru care ori-şi-cine şi în spe
cial noi Românii ortodocşi trebuie să ’i 
fim recunoscători.

Ne genâză însă fórte mult în asta 
credinţă a ndstră următoriul pasaj, cu 
care dl A. Bunea îşi încheie esplica- 
ţiunile sale la statistica lui P. Aron:

„Bărbaţilor de ştiinţă este reser
vat a releva tot ce acâstă conscripţie 
póte contribui la cunóscerea trecutului 
nostru din punct de vedere etnic, po
litic, religios, cultural şi social“.

Noi făr’ de a ne avânta la titli 
de bărbaţi de ştiinţă şi fără să voim 
a produce supărare, credem a fi com- 
probat, că acésta conscripţie din aci 
stipulatele puncte de vedere nu are nici 
o valóre. Ea are cel mult valórea unui 
product unilateral, ce în caşul cel mai 
iu n  denotă buna credinţă, în care se 
legăna episcopia de la Blaj în chestia 
unaţiei perfect realisate din punct de 
vedere formal.

Căci de am crede altcum, de am 
puté crede, că clarissimii de astăzi dau 
statisticelor acelora importanţa unor do
cumente nealterabile în fond fi în e- 
senţă, atunci judecata nóstrá ar trebui 
să devină aspră. Ea ar trebui să trâcă 
printră paralele, cari s’ar începe cu 
amfibia sfintei uniri însăşi, ar trebui să 
scarmene şi celelalte minunate debuturi 
istorice, cu cari sfinţii uniţi obicinuesc 
a propti gardul slăbuţ al acesteia — 
şi póte s’ar opri numai la titlurile de 
Dri ale clarissimilor celor cu câte 6—7 
clase gimnasiale.

Pentru acum să mai facem o notă 
aici, cine ştie de ce tréba are să fie.

Nu de mult m’a întrebat un jude 
de tribunal aşa: „Ce noimă şi ce în
semnătate are cuvântul nou, eu sunt 
nou, eu sunt de legea nouă româniscă, 
ce ’1 dau mulţime de ţărani înaintea 
judecătoriilor drept răspuns la întreba
rea despre confesiune?“ .. .

I-am schiţat peripeţiile unaţiei, ca 
mai sus, — ş’apoi i-am dat răspunsul:

— „Români noi sunt aceia dintră 
Români, cari primiseră unaţia pasiv şi 
fără resistinţă şi cari s’au declarat apoi 
desuniţi în urma edictului de toleranţă 
al M. Teresiei din anul 1759 în faţa 
comisiunei guverniale din 1762 şi mai 
târziu în faţa episcopilor Nichitici şi 
Adamovici, adecă atunci când aceşti 
episcopi noi, — după ce biserica orto- 
docsă fusese îngropată şi oficialmente 
decretată unită — au reînviat’o şi reînoi- 
(o, dând creştinilor noştri putinţa a ’şi avé 
popii lor, de ei ceruţi şi recomandaţi.

Faţă cu sistemul papistilor, de a 
ordina pe preoţi de la centru, biserica 
acésta reînoită a fost îmbrăţişată cu 
drag din partea poporului, care în 
chestia aşezărei de preoţi nu sufere ab
solutism — şi de aceea el în masse mari 
a primit acest nou sistem, numindu-se 
pe aici pe colea însuşi pe sine nou.

Blăjenii, firesce, şi de astădată es- 
plică lucrul altfel. Ei spun, că biserica 
lor este cea veche,*) de la carea orto
docşii s’ar fi desbinat, sau, cum zic ei, 
au făcut schismă**) şi drept dovadă, 
că ei a’au desbinat, produc blăjenii fap
tul că ortodocşii înşişi pe sine se nu
mesc noi.

Aşa au făcut papistii intotdeuna 
istorie. Ce le pasă lor de adevăr ? Finis 
sanctificat media! . . . .

Noi însă seim cât plătesc sofis- 
teriile acestea şi nu ne vom buimăci la 
cap de istoriile uniţilor, cum nici de 
statisticele lor.

Ear’ cât pentru popor, fie unit, 
sau neunit, acesta nici-când n’a sciut 
— nici azi nu scie — de altă lege, 
de cât de legea românescă.

Şi dacă după voia poporului ar
merge............şi dacă nu am avé azi
alte obstacole, ca cele de avere şi altele, 
atunci chiar azi am puté vedé mi
nunile sinodalităţii şi ale conscienţti 
naţionale redesceptate; şi atunci însăşi 
unaţia ar puté cânta una hăiducâscă:

„După min’ nu plângă nime,
Că n’am făcut nici un bine!“

N. Maneguţiu.

Un document vechiu.
Vitregitatea timpurilor ni-a răpit aprópe 

tóté documentele vechi referitóre la istoria 
bisericei nóstre înainte de anul 1700.

Puţine câte s’au mai conservat fie în 
archivele publice de stat sau în cele ale unor 
familii aristrocratice, fie în cele ale confesiu
nilor din patrie, privilegiate pe acele tim
puri, ne sunt fórte cu greu accesibile.

La aceste vine adaus şi faptul, că ocu
paţi cu alte afaceri şi mai urgente, şi şi mai 
rentabile pentru a ne asigura esistenţa ţi 
traiul de pe o zi pe alta, noi Românii greeo 
or entali până acuma nu am ajuns să ne ocu
păm mai intensiv cu istoria bisericei nóstre 
şi cu adunarea documentelor, cari se mai află 
resfirate prin diferitele archive şi biblioteci.

Va trebui sé se adune încă materialul 
neeessar, sé se cérna prin sita criticei ne
preocupate, şi astfeliu să ni-se presinte o 
iconă clară despre trecutul istoriei nóstre bi
sericesc!.

Puţinele documente descoperite în tim
pul din urmă în archivul oraşului săsesc Bis
triţa încă nu sunt suficiente, ca critica ne- 
pártinitóre sé vină şi să réstórne adevărul 
istoric susţinut până acuma de toţi ómenii 
noştri de carte despre esistenţa metropoliei 
nÓ3tre din Transdvania, cu episcopiile ei su- 
fragane, cunoscute până acuma.

La tótá întâmplarea documentele mai 
nóué referitóre la trecutul bisericei nóstre pe 
timpul principilor calvini, şi nouele conclusiuni, 
cari prea pripit — însă bona fide, zicem 
noi — s’au tras din combinaţiile acelora, vor 
avé folosul real că cei chemaţi şi interesaţi de 
a seóte la triumf adevărul se vor pune pe 
studiu şi vor desgropa documentele, pe cari 
apoi se va zidi adevăratul edificiu al metro
poliei nóstre din Ardeal,

La locul acesta fac cunoscut publicului 
nostru un document vechiu de acuma 222 de 
ani, aflat din întîmplare în una din bisericele 
nóstre.

Cu sutele se vor mai afla asemenea do
cumente, cari aştâptă să fie descoperite şi fo
losite în interesul adevărului.

*) E mult de la Atanasie!
**) Fabula cu lupul şi mielul.
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Se vor mai fi aflând pe sântele altare, 
prin podurile bisericilor, prin nesce iăiji vechi, 
mâncate de praf, şi de urgia timpurilor tre
cute, în cari am fost robi şi în cele naţionale 
şl în cele bisericesci.

încetul cu încetul vom căuta sé le adu
năm şi sé le facem cunoscute.

Le vom înşira la locul lor, şi cu ele 
vom ilustra adevărul, căci numai adevărul 
place şi lui Dumnezeu şl ómenilor.

Ne vom teri însă de a cădă în estreme 
şi a face declaraţiuni în materie de istorie, 
cari cu cruţare vorbind, nu mai pot fi luate 
în serios, şi cari strică tot efectul faptelor, 
cari póte altcum ar fi fost primite ca adevérate.

Dacă bunădră am veni noi cu afirma- 
ţiunea că metropolitul Âtanasie la chirotonirea 
sa în Bucureşt a pus jurământ în mânile pa- 
triarchului din Ierusalim pe confesiunea cal
vină, sau şi numai pe Catechismul calvin, 
care ni-s’a impus sub Râkoczy în zilele me- 
tropolitului Simeon Stefan, afirmaţiunea acésta 
va fi cel puţin neseridsă ca şi aceea, că acela 
a devenit drept credincios prin facerea Unirei 
cu biserica Romei.

Ne vom feri deci de afirmaţiuni ne
probate şi neprobavere, şi vom face cunos
cut documentul care ne zace înaintea nóstrá.

A trecut tocmai un an decând parocbul 
nostru din Tórcla, protopresbiteratul Agnitei, 
comitatul Târnava mare, loan Branişte, a ve
nit la mine cu un Antimis vechiu, parte mare 
deteriorat, şi m’a rogat sé-'i mijlocesc primi
rea altui nou.

Am desfăcut Antimisul şi am descifrat 
urmátórele: Jertfelnicul dumnezeescpreste carele 
si obrişesc dumnezeeştile slujbe. Baslogovitus'au 
şi s’au sfinţit de Preasfinţitul Metropolit loasaf, 
al Mitropoliei Belgradului. Şi iau dat în z i
lele Măriei Sale Craiului Michail 1680.

Icóna represintă punerea în mormânt.
De patru lături în cele 4 cornuri sunt 

cei 4 Evanghelisti: La stânga sus Evangelis- 
tul Mateiu, la drépta sus Evangelistul Marcu, 
la stânga jos Evangelistul Luca, la drépta jos 
Evangelistul loan.

La mijloc este sânta cruce cu iniţialele 
Is. Xs. Nica.

Urmézá apoi archanghelii: de-a stânga 
Gavriil, de-a drépta Mihail, fie-care ţinând 
în mână câte un Serafim.

Sub cei 2 archangheli vin apoi aşeijaţi 
de la stânga spre drépta:

Iosif, loan, Maica Precesta, Cleopa, 
Maria lui lacob, Nicodim.

Lângă trupul domnului Christos stă Ma
ria Magdalina.

La drépta şi la stânga întră cei 4 Evan- 
gelisti şi întră icóna înmormântării şi conti- 
nuativ sub icóná stă inscripţia reprodusă 
mai sus.

La stânga archanghelului Gavriil este 
scris loasaf, şi la drépta celuilalt archanghel 
stă scris: Archiepiscop.

Tipariul este cu litere mari şi fórte 
frumos.

Unele locuri sunt deteriorate, mătasa 
cea albă, fină, pe care e făcută grăvura şi

FOIŞORĂ
P a s t i l e .

Zi de bucurie şi veselie, zi de îmbră
ţişare şi de mântuire.

Zi de lumină şi de sfinţenie, zi de pace 
şi împăcare.

Zi de renascere şi reînoire a sufletelor 
nóstre, zi cu adevărat mare şi minunată şi 
strălucită.

Acésta este sérbátórea sărbătorilor, 
praznicul praznicilor.

Acésta este ziua sfântă şi strălucită a 
Invierei Domnului nostru.

In acéstá zi Domnul nostru Iisus Chri
stos ne-a ridicat pe noi, căzuţi în păcat.

In acâstă zi ne-a reînviat pe noi, omo- 
rîţi de greşeli.

In acâstă zi ni-a deschis raiul, ca să 
ne buourăm de lemnul vieţii, care este scum
pul şi de viAţă dătătoriul său trup şi sânge, 
prin care ne curăţim şi ne sfinţim şi ne lu
minăm şi ne reînoim.

Cine este vrednic să istorisésca şi să 
arate şi să facă cunoscut cu adevărat harul 
zilei, şi să laude şi admire puterea şi mări
rea ei?

tipariul, e ruptă, încât nu se mai póte des
cifra ce mai stă scris, de şi după cuvintele: 
şi s’au dat mai obvin fragmente de cuvinte, 
cari însă — durere — nu se mai pot descifra-

Tecstul reprodus este însă fórte bine 
conservat.

După cunoscinţa nóstrá acest Antimis 
este unica urmă ce ni-a rămas ca document 
după metropolitul loasaf al doilea.

In şirul metropoliţilor români din Ar
deal loasaf al II-lea vine înşirat de la anul 
1682, căci imediat după Sava Brancoviciu 
întră anii 1680—1682 vine indicat ca me- 
tropolit Iosif (Budai).

Cestiunea acésta dec;, că antimisul 
acesta este datat sub loasaf la anul 1680 
pe când el numai în 1682 vine ca metropolit 
ortodocs român în Transilvania, rămâne Ges
tiune deschisă, care se va deslega pe basa 
de alte documente.

Deşi sunt unii cari voiesc să ştie că 
loasaf şi Iosif este unul şi acelaşi nume, eu 
totuşi sunt de credinţa că a mai fost după 
cifrele 1680 vre-o literă, care, ruptă fiind 
mătasa, nu se mai póte reconstrui.

Eu mai am speranţa, că pe la bise
ricile nóstre se va mai afla vre-un antimis 
vechiu, tot de la loasaf ai II-lea, dóra mai 
bine conservat, şi din acela mai bine ne 
vom puté orienta, şi atunci vom spune pă
rere posiţivă.

Intră alte multe lucrări obositóre vom 
ajunge — avem firma speranţă — şi la cea 
de mult contemplată, care stă în planul lu
crărilor nóstre, dar’ ia care încă nu am ajuns, 
anume de a aduna inscripţiile din cuvânt în 
cuvânt de la tóté cărţile rituale din bisericile 
nóstre din archidiecesă, de la tóté antimisele, 
de la tóté icónele şi alte ornamente bisericesci 
spre a mai conserva puţinele monumente isto
rice, ce ni-au mai rémas prin podurile bise- 
sericilor, prin lăzile vechi, pe la grindă în 
casele vechi parochiale de lemne, şi astfeliu 
a le utilisa spre folosul sfintei nóstre biserici.

S ib i iu ,  Vinerea Patimilor 1902.

Mateiu Voileanu 
asesor consistorial.

Combaterea proselitismului.
Disertaţiune, cetită în conferenţa preoţâscă din 
tractul Solnocului la 30 Novembre 1901, de 

preotul Nicolae G erm an.
(Urmare.)

Grele vor fi la auz şi cuvintele preo
tului când se va încerca să abată pe cre
dincioşii săi de la aplicările lor spre alte con
fesiuni, convertiţi şi reduşi de speculanţi pro- 
seliţi, dacă turma lui va fi negligeată în 
privinţa educaţiunei religióse.

La educaţiunea morală, va-să-zică la 
nobili tarea sufletului, la crescerea în spiritul 
confesional, la întărirea religiunei ortodoxe în 
inima credincioşilor precum şi la păstrarea 
ei, preotul totdeauna trebue să aibă în ve
dere urmátórele :

1. Luminarea tinerimei asupra adevă
rurilor şi principiilor fundamentale ale reli- 
giunii ortodoxe.

5. Nisuinţa de a avé cât de mulţi 
cărturari luminaţi în comună, dar’ cât de 
puţini semidocţi, ómeni totdéuna nemulţămiţi 
şi uşor de sedus.

3. Combaterea abusurilor şi a faptelor 
rele faţă de ori-şi-cine, fie inteligent, preot 
ori plugariu ; având de basă la tóté acestea 
credinţa divină, acea sacră credinţă, fără de 
care morala, cinstea, dreptatea, probitatea şi 
generositatea, aceste scumpe mărgăritare, se 
risipesc.

Şi cine altul e chiâmat a insufla, a des- 
volta şi a păstra simţul religios, respective 
credinţa divină în sinul omenimei, de cât 
preotul şi iarăşi preotul, şi cum ar puté 
preotul mai bine sădi în inimile credincioşilor 
săi simburele religiosităţii şi moralităţi ade- 
văîate de cât prin catechisaţiune ?

Catechisaţiunea este sacra instituţiune, 
cu ajutoriul căreia putem cimenta în sufletul 
credincioşilor adevărata religiune străbună 
ortodoxă orientală.

Numai prin catechisaţiune se pot des
coperi doctrinele bisericii ortodoxe orientale 
tuturor celor ce cred şi mărturisesc acéstá 
religiune, căci eu durere trebue să o spun 
că mulţi sunt încă şi azi, în seclul poreclit 
al luminilor, cari nu-şi cunosc religiunea, — 
şi acóstá împrejurare la credincioşii noştri au 
causat-o urmátórele:
a) împrejurările locale nefavoritóre în cari 

am trăit;
b) fiind-că cei chemaţi au lăsat de azi pe 

mâue, căci la prima cercetare vedem că 
trăsătura dominantă în firea românului 
e trăgănarea, sau ceea-ce în limbagiul 
technic se numesce lipsă de iniţiativă, el 
însuşi o documentézá acésta când zice: 
„Las’ c’oi face, numai să fiu sănătos“.

c) împrejurarea că bietul român din Tran
silvania şi Ungaria n’a fost nici-odata

stăpân pe destinele sale.
Tóté acestea au contribuit la slăbirea 

caracterului ajutând clătinarea în credinţă a 
credincioşilor noştri.

Acésta este causa adevărată dar’ tristă 
a dureróselor nóstre împregiurări în cari ne
am aflat şi ne aflăm încă şi azi.

Deci să lăsăm trăgănarea şi să începem 
a (iné catechisaţiune, căci prin educaţiunea 
morală mărturisitorii religiunei ortodoxe orien
tale se întăresc în credinţa străbună, ear’ 
întăriţi odată, stau neclintiţi în faţa adver
sarilor noştri, neputându-i abate de la cre
dinţa lor nici cei mai aprigi propagatori pro- 
seliţi, ci mai ales vor sta nepăsători întocmai 
ca stânca de granit în faţa furibundelor va
luri ale mărei viforóse.

Şi pentru-ca astfeliu să ne putem asi
gura turma, iubiţilor confraţi în Christos, şi 
pentru-ca să putem feri suflatele încredinţate 
nóué de cscilaţiunile nesigure, trebue să ne 
obicinuim a pune în activitate mintea şi cor
pul nostru, va-să-zică se muncim şi munca 
nóstrá să fie munca spirituală sacrificată cul-

Cât de nepătrunse sunt judecăţile lui 
Dumnezeu şi nestrăbătute sunt cărările sale!

Eri eram plini de întristare, ear' as
tăzi plini de bucurie.

Eri eram în suspine, ear’ astăzi veseli.
Eri în întristare, şi astăzi în bucurie.
Nespus, cu adevărat, este harul zilei 

acesteia.
Negrăit este darul misteriului.
Nepătrunsă este, cu adevărat, şi covîr- 

şit0re iubirea lui Dumnezeu pentru noi, şi 
milostivirea lui şi înjosirea lui.

Căci preţ de răscumpărare s’a dat pe 
sine Domnul nostru Iisus Christos, pentru 
noi toţi, şi ne-a scos de la mórte la viâţă, 
de la întunerec la lumină, de la sdăvie la 
libertate, de la duşmănie la adevărata pre- 
tinie.

Ne-a răscumpărat de la blfistăm şi pă
cat, făcându-ne să nu mai fim sclavi, ci li
beri, să nu mai fim turburaţi, ci neturbu
raţi, să nu mai fim iubitori de lume, ei iubi
tori de Dumnezeu, să nu mai umblăm cu 
gândul la cele trupeşti, ci la cele sufleteşti, 
să ne purtăm cuvios şi cu dreptate, cu iu
bire şi unire.

De aceea, nimeni să nu se tînguâseă 
de păcate, că iertarea din mormânt a răsărit.

Nimeni să nu se témá de mórte, căci 
mórtea Mântuitoriului ne-a eliberat pe noi.

Să lăsăm duşmăniile şi răsbunările din- 
tră noi.

Să iertăm tóté pentru înviere, şi să 
zicem celor ce ne urăsc pe noi, că fraţi ai 
noslri sunt, şi se-i îmbrăţişăm pre dînşii.

Căci Christos este pacea nóstrá.
Cele pământeşti cu cele cereşti împă- 

cându-le şi făcându-le pe amândouă una, şi 
zidul de despărţire desfiinţându-1, a deslegat 
duşmănia prin trupul seu, şi pacea a dat 
ucenicilor şi apostolilor sei.

Pace le-a lăsat lor, şi prin ei ne-a tăcut 
pre noi 6i ai păcii şi ai iubirei.

Ne-a mântuit pe noi Christos Dumne
zeu, şi ne-a scos din iad, ne-a smuls pre 
noi din stăpânirea diavolului şi ne-a elibe
rat din sclăvia lui.

Amărîtu-s’a iadul gustând din scum
pul şi sfântul trup al stăpânului, precum a 
prezis Isaia:

Iadul s’a amărît întimpinându-te pre 
tine jos.

Amărîtu-s’a, că s’a stricat.
Amărîtu-s’a că s’a batjocorit.
Amărîtu-s’a că s’a legat.
Luat-a trup, şi cu Dumnezeu s’a întâlnit.
Luat-a ce a vecjut, şi a eăcjut unde n’a 

văijut.
A înghiţit mórtea neştiind, şi după ce 

a înghiţit, a cunoscut pe cine a înghiţit.

turei religiöse, căci cugetarea neîntreruptă 
dă nemărginită putere şi spontaneitate, ear’ 
munca psihică prin cetirea operilor de con
ţinut religios-moral este hrana sufletului.

Un preot care astfeliu a urmat, la ivirea 
pornirilor proselitice un cuvânt are se spună 
şi va fi de ajuns pentru sufocarea acestor 
periculóse curente, cari turbură liniştea sufle- 
tâscă a credincioşilor, nimicesoe buna înţe
legere dintre e>, şi se împotrivesc la ori-ce 
înaintare atât în cele materiale cât şi în cele 
culturale.

Iată pentru-ce crescerea tinerimei în 
spiritul confesional, catechisaţiunea, este un 
mijloc la combaterea proselitismului.

111. Autoritatea, mea recerută statului 
preoţesc.

Autoritatea, vaza, ca mijloc de a com
bate proselitismul aşa e de necesară unui 
preot precum corpului îmbrăcămintea.

Pentru-că ivindu-se întră fiii parochiei 
sale idei proselitice, de sine înţeles că după 
puterile sale se va încerca sé saneze răul, însă 
pe un preot care nu se bucură de autorita
tea cuvenită, de respectul poporenilor sei, îl 
asigur din capul locului, că de-şl va posede 
ştiinţa lui Socrate, zadarnice vor fi tóté opin
tirile sale ; de-şi va documenta vorbele sale, 
de-şi încercările sale de a combate le va 
basa pe principiile şi dogmele cele mai ade
vărate, totuşi lipsindu-i autoritatea, respectul, 
lipsindu-i puterea impunétóre faţă de credin
cioşii sei, — învăţătura păstoriului lipsit de 
autoritatea unui preot va prinde întocmai ca 
seminţa din sfânta Ev., care: „a că<jut lângă 
cale şi s’a călcat şi paserile ceriului o a 
mâncat“. (Luca VIII 5). Aşa vor fi călcate de 
credincioşii săi cuvintele lui.

Se póte să mă întrebe unii, şi pentru 
ce să nu-’mi fie luate în  considerare argu
mentele documentate pe deplin şi dovedite 
de adevărate, arătând cât de amar greşesc 
toţi aceia cari ’şi părăsesc legea??

Eu răspund: pentru-că un om fie acela 
ori din caro clasă : oficiant, măestru, ori 
econom, care nu-şi îndeplinesce chiămarea, nu 
are trecere în societate, nu e respectat de 
supuşii săi, nu e recunoscut de superiorii sei, 
ear’ de semeni e compătimit.

Un astfel de om şi cu deosebire un 
preot, nu numai că e lipsit de aceste daruri 
pe cari le dă muritorilor lumea adecă : stimă, 
veneraţiune şi recunoscinţă, ci ce e mai mult, 
e despreţuit de toţi de la mic până la mare, 
apoi pe un om despreţuit de cei ce ’1 cunosc 
şi încunjură, cine ’1 ascultă, cine ’1 onoreză, 
cine 'i dă drept la părerile sale de-şi ar con- 
ţinâ adevărul cel mai sfânt, după cum sa 
întâmplă de multe-ori ? !

In zădar vorbesce, căci nime nu '1 aude, 
ci toţi îşi cugetă despre e l; nu e în stare 
a se conduce el pe sine, d’apoi pe alţii?

Un astfeliu de preot să posâdă calităţile 
oratorice ale lui Demosthenes, vorbele lui 
vor fi nucă 'n părete, nu pentru că n’ar fi 
adevărate sau dórá n’ar fi basate pe principiile

A înghiţit viâţa, şi s'a înghiţit de viâţă.
A înghiţit pe unul cu toţii, a perdut 

pe unul pentru toţi.
A răpît leul şi i-s'au rupt dinţii.
Prin păcat, mórtea a avut putere, fear’ 

în Christos, negăsind păcat, a rămas fără 
lucrare, căci acul morţii este păcatul, ear’ 
Domnul n’a făcut păcat şi în gura lui nu 
s’a găsit înşelăciune.

Este deci priincios să zicem :
Unde-ţi este mórte acul?
Unde-ţi este iadule învingerea?
înviat a Christos şi tu te-ai surpat.
Inviat-a Christos şi se bucură îngerii.
Inviat-a Christos şi au caijlut demonii.
Inviat-a Christos şi domneşte viâţa.
Inviat-a Christos şi morţii au înviat 

împreună cu el.
Inviat-a Christos şi ne-am mântuit de 

stricăciune.
Inviat-a Christos şi am eşit din blăstăm.
Inviat-a Christos, şi am înviat şi noi 

cu el.
Inviat-a Christos, şi noi ne-am umplut 

de viaţă.
Căci Christos sculându-se din morţi, 

începătură celor adormiţi s’a făcut!
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de credinţă mijlócele sale de combatere, ci 
pentru-că n’are trecere el întră credincioşii 
sei, nu are autoritatea cuvenită unui păstor 
sufletesc.

Prin urmare, un puterric mijloc de a 
combate proselitismul este autoritatea preo
tului, puterea impunétóre şi st'ma credincio
şilor săi şi cum-oă ’i aşa voiu arăta în ur- 
mátórele:

Preotul care se bucură de respectul, de 
vaza poporenilor săi, — conturbat în paro- 
chie de misionarii speculanţi, momentan îşi 
caută măsurile de combatere, şi cari sunt 
altele de cât puterea cuvântului divin ? E 
mare cu adevărat puterea cuvântului Dum- 
neze#3c, şi dacă acela e rostit de un vred
nic lucrător în agrul lui Christos, de un 
adevărat părinte sufletesc, prinde rădăcină în 
inima celor elab-eredincioşi, pentru-că via 
unui atare preot cultivată de cu bun timp şi 
edificiul său măreţ, biserica vie e clădită pe 
temeiul înţelepciunei evangelice.

Astfel întărită, turma sa nu e aşa uşor 
nici adversarilor a arunca în staolul lui 
Christos simburile discordiei, şi chiar aruncat 
fiind, nu prinde aşa uşor rădăcină, întocmai 
ca pe un corp viguros bóléié, pe când pe 
un corp debil ori-şi-ce b01ă e în stare a-1 
nimici. (Va urma).

De la sate.
— Lucruri bune din Foventea —

— 21 April u.

Onorată redacţiune! Grăbesc să vă pun 
la disposiţie programul pentru distribuirea 
premiilor acordate de „Gordiana“ pe anul 1902 
locuitorilor din Foventea.

E următori u l:
1. A treia zi de Pascile românesei, de 

la orele 2 până la 6 p. m. se va face în 
fie-care an o esposiţie de vite de muncă: 
boi, cai şi vaci, în piaţa jcólei de aici, şi se 
vor da premii bărbaţilor acelora, ale căror 
vite ae vor constata că sunt frumóse şi bine 
întreţinute.

2. Tot atunci se vor espune spre ve
dere şi apreciare publică în sala cea mare a 
şcâlei de aici diferite ţesături alese şi lucrate 
de mâna femeilor de aici, ca: pânză de fu
ior şi bumbac; feţe de mese şi ştergăt0re 
(prosópe), şervete, velinţe (cuverture pentru 
pat), straie, pănure pentru pantaloni (cióreci) 
şi măntale (bobouă) etc.

Dintră acestea cele mai bune ţeseturi 
se vor premia cu 20 cor.

3. Pentru-ca să se p0tă arangia după 
cuviinţă ori ce ţeseturi, vor trebui aduse şi 
predate unei comisiuni, care le va primi şi 
le va înregistra adoua zi de Pasci, de la 
orele 2 până la 5 p. m., liberând un bilet de 
primire fiecărei esponente.

4. Un juriu de 7 bărbaţi şi 7 temei 
din localitate, persóne distinse şi competente 
sau eunoscétóre de lucruri, se vor pronunţa 
secret asupra celor-ce vor merita premiile, 
cari se vor trece într’un registru subscris de 
întreg juriul. Membrii espunători din juriu 
nu vor putâ vota pentru ei şi rudele lor de 
aprópe.

5. Distribuirea premiilor se va face în 
aceeaşi zi, când preşedintele prin o vorbire 
ocasională va îndemna publicul asistent, ca 
pe viitor să se deprindă la tot ce este bun, 
frumos şi folositor şi să înveţe a croi, a cóse 
şt forma pantaloni (cioreci), mantale (bobouă) 
•curteice, căciuh etc. mai practice şi mai 
acomodate cu timpurile în cari trăim, pro- 
miţându-li-se premii bune pe viitor, atât lo
cuitorilor de aici, cât şi celor de prin comu
nei® vecine, cu cari ,Cordianau stă în legă
turi economice.

6. Ca nici tinerimea să nu remână ne- 
mângiată şi neîncuragiată, wCordianau proiec- 
tâză pe a treia zi de Rosalii în toţi anü, 
fiind timpul frumos, ear’ în cas de plóie, în 
prima duminecă după Rosalii, într’un loc 
anumit, la pădure, petreceri cu danţuri naţi
onale, producţiuni teatrale, acomodate pentru 
publicul asistent; recitaţiuni interesante şi 
necesare la desvoltarea poporului nostru, cân
tări însufleţitâre, alergări libere şi cu obsta
cole de diferite feliuri şi pe diferite distanţe, 
lupte corporale gimnastice; urcări pe prăjina 
şi frânghie etc.

Un program special va arăta atunci 
arangiarea şi dispunerea rolurilor arangiate.

Cei-ce se vor distinge la acestea încă 
vor fi premiaţi şi încuragiaţi de „Cordiana“.

7. Juriul pentru bărbaţi în anul acesta 
este format din Domnii:

1. Daniil R. Cordescu preşedinte. 2. 
Torna Ienciu notariu, vice-preşedinte. 3. Pre
otul loan Bonea vice-preşedinte la „Cordiana*.
4. Petru Roman Manuilă primăriul comunei.
5. loan Precup primarei şi membru în Di
recţia Cordiene'. 6. Alexe Manuil învăţător 
local şi 7. loan Popa învăţător pensionat.

Juriul de femei este compus din Dóm-
nele :

1. Preotósa Ana Mărculeţiu presidents.
2. Maria Ienciu vice-presidentă. 3. Anisia 
Manuil. 4 Preotésa I. Bonea. 5. Preotésa 
Ana I. Comşa. 6. Maria I. Popa, şi 7. Ana 
I. Precup.

Cred că publicul cetitoriu va primi cu 
interes şi bucurie ştirea comunicată, şi va 
lăuda pe cei-ce au pus la cale lucruri atât 
de folositóre poporului nostru de la ţeară.

Coresp.

Revistă esternă
Greva belgiană, pusă la cale de socialişti 

pentru a forţa dieta să între în revisuirea consti- 
tuţiunii şi în firul acasteia să deie cetăţenilor 
dreptul de vot electoral universal, — s’a ter
minat, cu tóté că nimic nu s’a ajuns din scopul ei. 
Lucrătorii au reintrat în lucru aprópe toţi, 
după-ee a succes conducătorilor să ’i îndu
plece, ca acum să fie pa pace şi să lase elup- 
tarea votului universal pe alte timpuri mai 
favorabile. Jertfele de sânge şi avere au ră
mas deci fără nici un resultat positiv. Au dat 
insă două resultate negative, dintră cari unul 
— cine ştie ce urmări grave va mai avé ! 

Şi-au cheltuit greviştii bănişorii adunaţi pen
tru zile de neputinţă şi au rămas şi fără câş
tigul ce l’ar fi putut face cu munca lor în cele 
peste zece zile de grevă, şi au perdut colosal 
de mult fabricele şi marile întreprinderi, ale 
căror lucrări au trebuit să paussze. Dar’ a 
perdut mult din nimb şi Corona. Atât so
cialiştii, cât şi liberalii fac deopotrivă impu
tări regelui, eă în tot cursul grevei a stat la 
o parte, indiferent de vărsarea sângelui su
puşilor sei şi nu a întrevenit la guvern în 
favorul celor în luptă pentru drepturile lor. 
Adevărat, că în sensul constituţ onalismului 
Coróna n’are să se amestece în luptele de 
partid, ear’ regele Leopold e cunoscut ca cel 
mai constituţional Domnitoriu, dar’ totuşi mâh
nirea celor cu lupta perdutălui ii bagă vină. Se 
şi raportâză deja din Bruxella, că partidul libe
ral a hotârît să încâpă acţiune contra reqi- 
mului monarchic. E temere, că în íntrégá ţâra 
se va începe mişcare antidinastică.

*
Lupte pentru votul universal. Pe

când în Belgia încercarea socialiştilor, de a 
elupta cu grevă dreptul de vot electoral uni
versal, s’a terminat cu fiasco, — aceeaşi luptă 
se raportâză din Svedia. Luni în întrâgă ţâra 
au fost mari demonstraţiuni pentru dreptul 
electoral universal. In Malmö au luat parte 
ia demonstraţie douăsprezece mii de omeni. In 
Stockholm (capitala ţerii) s’au întâmplat cioc
niri sângerose întră organele siguranţei pu
blice şi întră demonstranţi, cari voiau să mârgâ 
la palatul regal.

*
Pacea Burilor. Ştirile din urmă des

pre tratativele de pace dintră Kitschener şi 
delegaţii buri denotă, că despre pace înche
iată nu se va putâ scrie ’n curând. Cu es- 
cepţia unuia, toţi eeilaţi conducători ai Bu
rilor au plecat deja din Pretoria ia coman- 
dele lor. Botha a plecat la Dundee, ear’ 
Schalk-Burger şi Luca Mayer la Balmoral, de 
unde vor merge la comandele lor. De Wett 
s’a re’ntors în Oranje, Delarey a plecat la 
Klerksdorp. Steyn a rămas deocamdată în 
Pretoria.

Ce au hotărît şi isprăvit în privinţa 
păcii, — nu se ştie. Presa din Londra însă con
stată aprópe unanim, că prospectele de pace 
sunt cât se póte de slabe. Chiar şi ziarele gu
vernamentale dau espresiune temerii că Burii 
vor respinge proposiţiunile de pace făcute din 
partea engleză, ear’ telegrame private dau 
ştire despre grave neînţelegeri întră Kitchener 
şi ’ntră Milner, presidentul coloniei Cap. 
Kitchener chiar şi în faţa greutăţilor ivite 
sperâză tare în încheerea păcii, pe când Mil

ner insistă pentru continuarea energică a răs- 
boiului.

Referitor la atitu linea celor de pe 
câmpul de resboiu, unii dau cu părerea că 
oranjezii nu vor capitula odată cu capul, 
pe când trausvalianii probabil că vor depune 
armele. Pe ceşti din urmă i-au făcut con
cilianţi deosebi perderile mari îndurate în 
timpul din urmă.

N O U T Ă Ţ I
Christos a înviat! Cu acest sa

lut creştinesc dorim tuturor corespon
denţilor, cetitorilor şi spriginitorilor zia- 
riului nostru, sé petrâcă în pace şi să
nătate sfintele sărbători ale învierii 
Domnului şi Mântuitoriului nostru Iisus 
Christos.

*
Din causa sfintelor sărbători ale „În

vierii Domnului“ nu mirul proxim al fáiéi nős- 
tre va apáré numai Joia viitâre.

*
E  bolnavă O regină. Poporul olandez 

e în mare întristare şi îngrijorare. E bolnavă 
greu adorata şi ninerata lui regină Vilhel- 
mina. Mulţime de popor stă zi şi nópte în 
jurul palatului din Loo, unde zace regina, 
aşteptând cu dor şi temere ştiri despre fasele 
bóléi; fâmeile îngenunclrază şi se r0gă, băr
baţii stau cu capetele descoperite, ear’ prin 
bisericele din ţâră se face serviciu divin pen
tru regina. Se repetă întocmai mişcăt0rele 
scene de acum câţiva ani din faţa palatului 
de ia Cotroceni, unde atunci zăcea greu bol
nav moştenitoriul tronului României.

Bóla reginei Vilhelmina e lungóre, com
plicată cu neajunsurile stării de îngrecare 
înaintată. Tocmai de aceea e în primejdie 
viâţa bolnavei. Dar’ de va fi să scape, scapă
numai e a ; moştenitoriul e perdut.........

*
Fnndaţianea Şagana. Fundaţiunea 

fericitului archiepiscop şi metropoht Andreiu 
Baron de Şaguna} întemeiată prin disposiţiu- 
nile testamentare ale nemuritoriului archipăs- 
toriu, represents la luarea în primire a ei, la 
1873, o sumă de 75.427 fl. Conform testa
mentului avea să fie inactivată când capita
lul va ajunge la 100.000 fl.; ceea-ce s’a şi 
întâmplat la finea anului 1877. Capitalul a 
cre-cut la 100.460 fl. 68 cr. Calculul este 
făcut după curs şi nu după valórea nominală 
a hârtiilor în cari era plasată fundaţiunea. 
Drept aceea inactivarea ei s’a amânat până 
la 1881, când s’a ridicat la 137.381 fl. 93 cr.

De la acest an íncó:e s’a început ofe
rirea ajutórelor: a) pentru zidirea de biserici 
2/4 din venite, b) pentru zidirea de şa0ie 1 /4 ; 
ear’ 1/4 eapitalisare.

Ajutórele votate până acuma sunt, după 
ani, acestea :

I. Pentru biserici: II. Pentru şc0le:
la anul îl. la anul ii.

1. 1882 3000 1. 1882 1200
2. 1883 3170 2. 1883 1580
3. 1884 5936 3. 1884 2980
4. 1886 3240 4. 1886 1620
5. 1887 2900 5. 1887 1400
6. 1887 400 6. 1889 2500
7. 1889 2900 7. 1889 1050
8. 1889 2400 8. 1890 3500
9. 1890 5700 9. 1890 1000

10. 1890 4600 10. 1892 3060
11. 1892 4030 11. 1893 2850
12. 1893 7600 12. 1894 1900
13. 1894 4100 13. 1895 2000
14. 1895 4000 14. 1896 2000
15. 1896 3650 15. 1897 2000
16. 1897 4250 16. 1898 1950
17. 1898 3850 17. 1899 1900
18. 1899 3800 18. 1900 1800
19. 1900 1650 19. 1901 1900
20 1900 1800
21. 1901 3900

total fl. 76.956 total fl. 38.190
Recapitulare: I. Pentru biserici 153.912

II. Pentru şc0le 76.380. La olaltă 230.292 
corâne.

Pe lângă acâsta s’a dat secretariului o 
remuneraţiune anuală de 200 cor., fişcalului 
de 200 cor., diurne membrilor comisiunii circa 
400 cor. la an.

Cu finea anului 1901 fundaţiunea Şa- 
guna represintă o valóre de 367.889 COI*. 
17 fii.

#
Corul din Turnu-Severin — la Ca

ransebeş. In Dumineca Tomii va concerta 
în Caransebeş reuniunea de cântări şi musică 
„Doina“ din Turnu-Severin. Corul reuniunii 
stă sub conducerea profesorului Paulian şi 
numără aprópe ia 60 persóne, întră cari 18 
dame. Pe lângă cântăreţi se află şi o or
chestră compusă din studenţii liceului de 
acolo. In Caransebeş se fac cele mai frumóse 
pregătiri. Uspeţii din România merită cea 
mai sinceră primire, cu atât mai mult, că şl 
reuniunea înv. din diecesa Caransebeşului

deja în repeţite rânduri a fost primită de 
Severineni cu cea mai mare însufleţire. Corul 
„ Doina“ din Turnu-Severin va debuta şi la 
Lugoj, cu ocasiunea concertului ce-’l va aran- 
gea Reuniunea română de cântări din Lugoj 
în ziua s-tului George.

*
Dar pentru biserică. Eviavioşii creş

tini Filimon Sierb cu soţia sa Asineta din co
muna Daneşiu, protopresbiteratul Sighişdrei, 
au donat bisericei greeo-or. română din Co» 
muna Malâncrav, un rând de odăsdi pentru 
serviţiul divin în preţ de 80 cor., pentru 
care lucru creştinesc, le esprim şi pe acâstă 
cale în numele tuturor credincioşilor creştini 
ai acestei parochii, cea mai sinceră mulţămită 
şi le doresc, ca atot puternicul Dumnezeu, 
se-i ţină, în cea mai deplină sănătate, ca să 
mai p0tă împlini asemenea fapte creştineşti. 
Comitetul parochial.

*
Congregaţia comitatului Arad •

convocată pe Mercuri (30 April st. n.).
*

Un nou atentat în Rusia. „Prager 
Tagblatt“ are raport din Varşovia, că un tiner 
în etate de 20—22 de ani a puşcat de trei- 
ori asupra guvernatorului de acolo, general 
Certcov. Certcov stătea la ferâstă, ear’ aten
tatorul a puşcat din stradă. Două puşcături 
au nimerit, dar’ rănirile nu sunt periculóse. 
Atentatorul e un fost student de universitate 
ear’ acum nihilist. — In urma atentatului au 
fost deţinuţi număroşi studenţi şi chiar şi 
rectorul universităţii împreună cu şâse pro
fesori, cari toţi sunt închişi acum în citadela 
cetăţii.

*
Batalionul al doilea al regimentului 

de infanterie Nr. 31, garnisonat în Sibiiu, 
sosesce din Plevlje (Bosnia), unde fusese trei 
ani de zile Marţi (29 April st. n.) la 6 ore 
diminâţa. La gară va fi aşteptat de musica 
militară, în sunetele căreia ’şi va face Intra
rea în oraş.

•*
Din Sebeşul-săsesc ni-se scrie, ca în „ 

31 Martie s’a ţinut acolo adunarea generală 
a reuniunei meseriaşilor şi comercianţilor ro
mâni din Sebeş şi jur, numită Andreiana. 
Despre decurgerea adunării vom da raport 
amănunţit în numărul ce vine.

*
Ninsóre. Mercuri după amiazi, până 

sâra târziu, Sibiiul şi împrejurimile aveau as
pect de iarnă; era timp posomorit împreu
nat cu plóie, care în urmă s’a schimbat în 
ninsóre. încă şi Joi coperişele caselor erau 
acoperite cu strat de zăpadă.

Pe la Bistriţa încă a fost zilele acestea 
ninsóre şi frig. întreg câmpul era învălil în 
vestmânt alb, ca iarna.

*
Cutrémur de păment şi nenorociri.

Vaporul „City of Pittsburg“, cel mai mare 
vapor ce comunica pe rîul Ohio (America), 
zilele trecute s’a aprins pe cale. Focul a pro
dus mare panică, în cât mulţi au sărit în 
apă şi s’au înecat. Numărul victimelor se urcă 
la 60—75 de inşi.

Tot din America se raportâză că în 
Guatemala a fost Vineri cutremur de pământ 
pe urma căruia multe oraşe au îndurat stri
căciuni m ari; oraşul Amatitlan a fost pustiit 
de tot. Se zice că au perit şi vr’o 500 ómeni.

*
A fost odată...........o reg ină .. . . .

Săptămâna trecută o parte a presei mari ra
porta, că fosta regină a Sârbiei, care numai 
prin frumseţa sa s’a ridicat de la simplă 
fiică de general la rangul de regină, şi pe 
care tot frumseţa şi orgoliul de a dispune 
de politica ţerişârei soţului ei a dus’o până 
acolo unde se află azi, — Natalia Kecko, 
soţia divorţată a răposatului rege Milan, a 
trecut la papistaşism — de dragul unui ca
valer frances. Altă parte dementa ştirea. 
Acum însă se ştie positiv că Natalia a tre
cut la papistaşi. însuşi consulul frances a 
înştiinţat regelui Alexandru acâstă trecere.
Pe Alexandru l’a atins fórte dureros acâstă 
faptă a mamei sale. Se zice, că plin de 
mâhnire ar fi zis consulului: Acésta e ultima 
scenă din durerâsa tragedie a familiei mele; 
prin acésta s’a rupt şi ultima legătură care 
mS mai lega de mama mea. Nu vreau s’o 
mai văd, nu vreau să mai aud de ea. Am 
avut şi eu o mamă, dar acum nu mai am.

*
Congres contra emigrărilor. Pen

tru a se consulta asupra mijlócelor prin cari 
să se împedece emigrarea, mai multe reuni
uni economice din Ungaria au hotărît să ţină 
congres, care e şi convocat deja la Canija- 
mare. Pentru statorirea programului şi face
rea pregătirilor pentru congres se va ţină 
Duminecă o adunare în Veszprém. President 
al congresului e Franci3c Fenyvessy, comite 
al comitatului Veszprém şi president al reu
niunii economice de acolo.

Posta redacţlunel.
Gherla. Primit. Ii vom face loc în unul 

din numeni cei mai apropiaţi. In numărul de 
astăzi a fost imposibil. Salutare.
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librăria archidiecesană.

500 fiorini plătesc celui-ce ar 
mai căpăta vr’o- 

dată durere de dinţi ori îi va mirosi 
gara după-ce va folosi apa de dinţi a 
lui Bartilla, o sticlă cu 35 cr. (Pentru 
pachetare 10 cr. deosebit). Erezii A. 
Bartilla (E. Winkler), Viena, 19/1., Som
mergasse 1. — Sé se cérá pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se póte eă- 
péta, trimit 7 sticle cu 2 fl. 60 cr. 
franco. — Deposit în Sibiiu la far
macia „Vulturul“ C. Müller, piaţa mare ; 
farmacia Molnár, strada Cisnădiei 59.

m  8 -

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasân tei

Născetore de Dumnedeii
şi

alte rugăciuni
urmate de Sinaiarin pentru tot amil siPăscM e.

Un volum de 368 pagini 8°.
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pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplii T 6 0  cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.
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cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi ld -  
brâria archidiecesauă în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză nâgră 0*50 cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.
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Metropolia
Românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania 

S tu d iu  i s t o r i c
despre reînfiinţarea Metropoliei, dimpreună cu o colee-

ţiune de acte.
Din însărcinarea Consistoriului metropolitan 

de

Dr. II. Puşcariu
archimandrit, vicariu archiepiscopesc, etc.

Preţul: broş. 6  cor., leg. 7*70, 8*30 şi 0*50 cor.
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Librăria tipografiei archidiecesane 
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In prejma examenelorî In  préjina examenelor!

Scrisori de esamen pentru scrierea română,, s^ermână şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 

/ • \ chidiecesană, î n  colóre vânătă, pe
ţp iO p iS e j  hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm.
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Candelabre arf ntite şi au;_ __.__ _ ________rite cu argint,
respective cu aur veritabil, apoi

Candele * Cădelniţe
P P S n îO P  argintite pentru lu-
. o o o o a o o minări

* Anaforariu * 

Căldărusi pentni apâ sfin-« ţita  = = = = =

Chivot penl;ru păstrarea * *
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Discuri pentru bani
etc. argintite nickeiate sau de aramă

o Potir o o Stéuá o
Linguriţă Copie (cnţit)

I Disc pentru agneţi * * * * * *

o o o argintite sau aurite o o o

Preţurile cele mai moderate! [43] 5—5

Op premiat de Academia Română.

Seminţe
din

Agrul lui Christos,
Cuventări ‘bisericeşti

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare arehierâscă.

Tom. I .: cuvântări la tóté Dum inecile de preste an. 
„ I I .:  „ „ „ praxnicelc xi xerbătorile,

precum xi la caxuale bixerieesei.
„ I I I . : cuvântări la immormântări paraxtaxe etc.,
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